ZASADY DOBORU AGREGATOW

Jesli mamy ktopoty z dostawg pradu i dezorganizuje to naszg prace jedynym rozwigzaniem jest zakup agregatu
pradotwdrczego.

Jaki agregat wybra¢ aby w petni zaspokoit nasze potrzeby i ile pradu nam potrzeba?
Jesli nie jestes elektrykiem, przeczytaj ponizsze wskazéwki ktore utatwiag dobdr tego urzadzenia.

1. Na poczatek okreSlamy narzedzia i urzadzenia, ktdére bedziemy w razie awarii zasila¢ z agregatu
pradotwdrczego,

2. Nastepny krok polega na rozdzieleniu odbiornikow omowych (zaréwki, grzatki itp.) od odbiornikow
indukcyjnych (silniki elektryczne, elektronarzedzia, transformatory itp.)

3. Po tym uporzadkowaniu odbiornikéw, odczytujemy z tabliczek znamionowych moc kazdego urzadzenia,
4. Okredlamy rodzaj pracy urzadzen: czy jest to praca okresowa (hobby), czy praca ciggta (produkcja,
zabezpieczenie ciggte zasilania np. impreza, wentylacja mechaniczna, itp)

5. Sumujemy obliczone moce wszystkich urzgdzen, pamietajac, ze catkowita moc odbiornikéw energii nie moze
przekroczy¢ maksymalnej uzytecznej mocy agregatu.

Moc agregatow wyrazona w (KVA) jest mocg pozorng, a moc uzyteczng (kW) otrzymujemy mnozgc moc pozorng
przez wspotczynnik mocy zazwyczaj réowny ok. 0,8 (dla agregatéw trzyfazowych).

Pamietajmy!!!

Dla odbiornikéw omowych (np. grzatka) wystarczy przyjgé teoretyczng obcigzeniowg moc agregatu o 10 - 20%
wiekszg od mocy tych odbiornikéw. Przy odbiornikach indukcyjnych (np. silnik) moc agregatu musi by¢ 2-3 razy
wieksza od mocy znamionowej tych odbiornikéw, a przy odbiornikach indukcyjnych, ktére sg czesto uruchamiane
pod obcigzeniem (np. pompy, sprezarki) 6 a nawet 9 razy wieksza.

Urzadzenia wyposazone w silniki elektryczne

1. Pofaczone w tréjkat - moc agregatu co najmniej 6 razy wieksza od mocy znamionowej urzadzenia
2. Potgczone w gwiazde / tréjkat (softstart) - moc agregatu co najmniej 3 razy wieksza od mocy znamionowej
urzadzenia

3. Z falownikiem - moc agregatu co najmniej 1,5 razy wieksza od mocy znamionowej urzgdzenia.
4. Komutatorowe (elektronarzedzia) - moc agregatu co najmniej 1,2 razy wieksza od mocy znamionowe;j
urzadzenia.

Urzadzenia grzewcze.
Moc agregatu co najmniej 1,2 razy  wieksza od mocy zZnamionowej urzadzenia.

Oswietlenie

1. Zarowe - moc agregatu co najmniej 1,2 razy wieksza od mocy znamionowej urzadzenia.
2. Sodowe - moc agregatu co najmniej 5 razy wieksza od mocy znamionowej urzadzenia.
UPS

Moc agregatu co najmniej 1,7 razy wieksza od mocy znamionowej urzadzenia.

Urzadzenia elektroniczne
Moc agregatu co najmniej 1,2 razy wieksza od mocy znamionowe;j urzadzenia.

UWAGA !!!

W celu doktadnego doboru agregatu do odbiornika nalezy dokonaé pomiaréw elektrycznych w momencie
rozruchu urzadzenia.

Podawane dane techniczne agregatow okreslone sg dla wysokosci 0 m n.p.m., temperatury otoczenia 20 st. C
i wilgotnosci wzglednej 60%.

w przypadku pracy w gorszych warunkach osiagi agregatu ulegajg obnizeniu:
Wysokosc - spadek sprawnosci o 1% co 100m

Temperatura - spadek sprawnosci 0 2% co 5 st. C



